-										
C/ FM	SC FM	P 8	L 23	# r03-2	C/ 000	SC 0		P 1	L 2	# r03-1
Anslow, F	Peter	Ciena Corpor	ation		Anslow, Peter		(Ciena Corpo	ration	
Commen	t Type E	Comment Status D		<bucket></bucket>	Comment Typ	e E	Comment St	tatus D		<bucket></bucket>
The r	names of the par	rticipants in the WG ballot stag	je should be add	led to the frontmatter.	Provided	that the IE	EE SASB approve	the IEEE St	d 802.3 revisior	n in their meeting on 14
Suggeste	edRemedy				June 2018	3, the "bas	se_year" variable sh	hould be cha	inged to 2018 th	roughout the draft.
Add t	the names of the	WG ballot participants to the	frontmatter.		SuggestedRemedy					
Rem Apply	ove the names o v footnote 1 to "J	of all of the WG officers and ed lonathan King":	litors from the lis	st.	Provided June 2018	that the IE 3, change	EE SASB approve the "base_year" va	the IEEE St riable to 201	d 802.3 revisior 8 in all of the fil	in their meeting on 14 es in the draft.
"Not	a member of the	EIEEE 802.3 working group at	the beginning o	f the working group	Proposed Response Response Status W					
ballo	t."				PROPOS	ED ACCE	PT IN PRINCIPLE.			
Proposed	d Response	Response Status W								
PRO	POSED ACCEP	T IN PRINCIPLE.			THE ICCC	Stu 602.3	b revision was appo	weu.		
Add t	the names of the	WG ballot participants to the	frontmatter.		Change the	ne "base_y	year" variable to 20	18 in all of th	ne files in the dr	aft.
Remo	ove the names o	of all of the WG officers and ed	ew list of WG ballot	C/ 001	SC 1		P 1	L1	# r03-6	
Apply	y footnote 1 to "J		Rannow, R K		I	EEE/SELF				
"Not	a member of the	EIEEE 802.3 working group at	the beginning o	f the working group	Comment Tyr	GR	Comment St	tatus D		
ballo	t."				Various uses of undefined, and non-standard acronyms.					
CI 000	SC O	Р	L	# r03-3	SuggestedRe	medv			,	
Anslow, F	Peter	Ciena Corpor	ation		ouggoolourio	neuy				
Commen	t Type E	Comment Status D		<bucket></bucket>	Proposed Res	nonse	Posponso St	otuc M		
Now all tal	that the P802.3c bles that split ac	cd draft is nearing the end of sp ross pages have a "very thin" l	ponsor ballot, it bottom ruling at	is worth ensuring that the foot of the table on	Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.					
Suggoote	dDomodu				This com	ment does	s not apply to the su	ubstantive ch	anges between	IEEE P802.3cd D3.2
Ensu	ure that all tables	that split across pages have a	"very thin" bott	om ruling at the foot of	and D3.3 within the	or the uns	satisfied negative co	omments fro	m the previous	ballots. Hence it is not
the ta	able on the first p	age.		on ruing at the loot of	wann are	000000			00000)	
Applies to at least the table in 135.7.3, the table in 135.7.4.2, the table in 135.7.4.4, Table 136-11, Table 136-18 (2 places), Table 138-9, the table in 139.11.4.1, the table in 135G.5.4.1, and the table in 135G.5.4.2.					The commenter has not indicated which of the acronyms are undefined or non-standard. Nor has the commenter provided a suggested remedy.					
Proposed	d Response	Response Status W								
PRO	POSED ACCEP	т.								

C/ 001 SC 1

C/ 001 S	C 1.4.387	P 40	L 39	# <u>r</u> 03-5	C/ 136	SC	136.9.3.4	P 226	L 16	# r03-18
Marris, Arthur		Cadence Des	sign Syst		Dudek, M	ichael		Cavium		
Comment Type	E	Comment Status D			Comment	Туре	TR	Comment Status D		
Consider ac Coding Sub	dding Clause player (PCS)	es 107, 119, 133 to the PCS	clauses listed in	n: 1.4.387 Physical	The e signif	xisting icantly	Transmitter worse perfo	Specifications allow transm rmance than the Transmitte	nitters to pass s ar used to test c	pecification and provide ables. This creates an
SuggestedRem	nedy				inter-o	operabi	lity problem	. A presentation will be ma	de.	
Update 1.4	.387 to inclu	de the PCS Clauses for the	25G, 50G, and	200G and 400G speeds.	Suggeste Add +	dReme -3 to Ec	<i>dy</i> quation 136	-6		
Also do the PHY clause	e same for th es in 1.4.391	e PMA clauses in 1.4.392, t	he PMD clauses	in 1.4.393 and the	Proposed	Proposed Response Response Status W				
Proposed Resp	oonse	Response Status Z			PROF	POSED	ACCEPT I	N PRINCIPLE.		
PROPOSE	D REJECT.				Pendi	ing pres	sentation ar	d task force discussion.		
This comm	ent was WIT	HDRAWN by the comment	er.		Note http://	that a p /www.ie	presentation eee802.org/:	on this topic was presented 3/cd/public/adhoc/archive/d	l at an ad hoc n udek_062718_3	neeting. scd_adhoc.pdf
C/ 069 S	C 69.2.3	P 87	L 10	# r03-4	Imple	ment th	ne suggeste	d remedy.		
Marris, Arthur		Cadence Des	sign Syst		CL 137	50	127 0 2 1	P 240	1 52	# r02 10
Comment Type	• T	Comment Status D		<bucket></bucket>	Dudek, M	ichael	137.9.2.1	Cavium	L JZ	# 103-19
	-sa correct	IUUGAUI references			Comment	Туре	TR	Comment Status D		<withdrawn></withdrawn>
SuggestedRem 100GAUI-4 100GAUI-2	nedy C2C is defin C2C is defin	ned in 135D ned in 135F			The respection	eferenc fication	to pass sport	n COM has an ERL of over s only 15dB. This allows T	21.5dB wherea x's with signific	is the required antly poorer problem A
Proposed Resp	onse	Response Status W			pend	ntation	will be prov	ided	ter-operability p	Toblem. A
PROPOSE	D ACCEPT.				Suggeste	dReme	dy			
	0 405 5 5	D (30	1.00	" [00 00	- Chan	ge the -	Tx ERL spe	cification to 18dB.		
Dawe, Piers J C	G 135.5.5 G	P 178 Mellanox Tec	L 30 hnologie	# [103-23	Proposed	Respo	nse Delect	Response Status Z		
Comment Type Per D3.2 co	e E omment 33 a	Comment Status D and Style Manual		<bucket></bucket>	This o	comme	nt was WIT	HDRAWN by the commenter	er.	
SuggestedRem Change No	nedy ote to NOTE									
Proposed Resp PROPOSE	oonse D ACCEPT.	Response Status W								

C/ 137 SC 137.9.2.1

C/ 138	SC 138.7.1	P 270	L 22	# r03-27	C/ 138	SC 138.7.1	P 270	L 22	# r03-28	
Dawe, Pie	rs J G	Mellanox Tecl	nnologie		Dawe, Piers J G Mellanox Technologie					
Comment A TDE transr (PAM: 2.5 dE chang adjust The h than r Suggestee Consi and c accore Proposed PROF	Type TR ECQ limit of 4.5 dE nitter, and receive 2, almost the sam 3 with representati _011018_3cd_01, , although much c igh limit in the dra leeded for the SM dRemedy der what actual P/ ompare a minimal dingly, e.g. 4.0 dB Response POSED REJECT.	Comment Status D B still has not been justified, er front-ends that should not I be signalling rate) without the ive drive, and king_3cd_03_1 _adhoc-v2 showed 2.1 to 3. of this was with PRBS15. If would require a better equ IF PMDs. D.30 comment 11 AM4 MMF transmitters do (n Ily compliant 100GBASE-SR b. Response Status W	given that the s be worse, can o FFE. king_3co 0518 shows bet 1 dB, the lower alizer (e.g. mor 9, D3.1 comme nore evidence li 4 transmitter, a	ame fibres and do 100GBASE-SR4 d_02_0118 showed 1 to tter than 3.7 dB. end with threshold e precise tap settings) ent 70, D3.2 comment 40 ike king_3cd_03_0518), nd set the TDECQ limit	Comment D3.2 Suggester Make Proposed PROF The a comm For re ACCE Use T Note t	<i>Type</i> E comment 41, act <i>dRemedy</i> the left column of <i>Response</i> POSED REJECT opproved response nent. efference, the res EPT IN PRINCIP DECQ parameter that the draft is p	Comment Status D cepted wider and the others narrows Response Status W se to r02-41 did not include t ponse to comment r02-41 w LE er nomenclature consistent to professionally edited prior to	er the editorial chanç as: with 121, 122, 124 publication.	ge requested in this 4, 139 and 140	
PAM4 in king draft 3 sizes.	transmitters for M g_3cd_03_0518 an B.3 TDECQ limit of	/IMF with measured TDECQ nd in dawe_3cd_01b_0518 (f 4.5 dB taking account of pr	values up to 4. slide 9), which oduct variability	0 dB have been shown, supports the P802.3cd / with larger sample						
The s 138 re equali	ame reference rec flects the higher t zer.	ceiver is used for clause 138 transmitter and link penalties	, 139, and 140. for MMF, not a	The higher TDECQ for a different reference						

The current TDECQ limit was arrived at as a compromise between transmitter and receiver capabilities.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 138 SC 138.7.1 Page 3 of 17 2018-07-05 5:44:55 PM

C/ 138	SC 138.7.2	P 271	L 9	# r03-25
Dawe, Pier	sJG	Mellanox Tech	nologie	

Comment Type TR Comment Status D

In D1.0, OMA-TDECQ was -5 dBm TBC, and the unstressed sensitivity was -7 dBm. Now, OMA-TDECQ is -5.9 and the implied unstressed sensitivity is about -7.3, equivalent to 50GBASE-LR and 1.5 dB harder for the receiver than 50GBASE-FR. The definition of TDECQ has changed a few times, which I think explains why the budget has gone up from 6 dB TBC to 6.5 dB. Min OMA at max TDECQ was -1 dBm TBC in D1.0, -1 in D3.2, is now -1.4. It looks like OMA-TDECQ should have been increased to -5.5 as the apparent TDECQ was reduced. king_3cd_01_0518 had proposed -5.7 dBm.

SuggestedRemedy

I think these changes restore the intent of D1.0, which was based on a TDECQ from about 0 to 4, to go with the present TDECQ which goes from about 0.5 to 4.5: Increase OMA-TDECQ from -5.9 to -5.5 dBm. Increase SRS OMA from -3.4 back to -3 dBm (as in D1.0 and D3.2). Increase the other receiver sensitivity, equation 138-1, from max(-6.5, SECQ - 7.9) to max(-6.1, SECQ - 7.5).

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The values in draft 3.3 reflect the discussion and decisions of the task force of TDECQ OMA-TDECQ and receiver sensitivity values which took place during comment resolution during the 802.3cd meeting in May 2018.

For reference see comment r02-9.

The comment does not provide sufficient evidence that the suggested remedy would improve the draft.

C/ 138	SC 138.7.3	P 271	L 42	# r03-26
Dawe, Pier	rs J G	Mellanox Tec	hnologie	

Comment Type TR Comment Status D

The effect of modal noise and mode partition noise with a very high TDECQ transmitter (D.30 comment 119, D3.1 comment 70, D3.2 comment 40) and particularly with a very high penalty after equalization ("up the page": see TDECQ presentations) (D3.0 comment 116, D3.1 comment 71, D3.2 comment 46) is higher than with a more moderate penalty after equalization or without equalization as in 100GBASE-SR4. 100GBASE-SR4 takes this "Pcross" effect into account inside TDEC.

SuggestedRemedy

Reduce the headline TDECQ and limit TDECQ-10log10(Ceq) to make room for this in the budget, and/or

Adjust the definition of TDECQ for MMF to take this into account. Adjust the budgets as needed.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

0.1 dB is included in the 'Allocation for penalties' to cover mode partition noise and modal noise penalties, and has been included in the link budget since adoption of the baseline.

No evidence has been presented showing an issue with the draft.

C/ 138 SC Le Cheminant, G	5 138.8.1 Greg	P 272	L 37	# r03-12
<i>Comment Type</i> See above	T Comment Sta	atus D		<withdrawn></withdrawn>
SuggestedReme Change "Sq	edy uare wave" to "Square wav	e or 6"		
Proposed Respo REJECT.	onse Response Sta	itus Z		
This comme	nt was WITHDRAWN by th	e commenter.		

C/ 138	SC 138.8.	5 P 273	L 34	# r03-9	C/ 138	SC 138.8.5	P 273	L 40	# r03-30
Stassar, F	Peter	Huawei Tech	inologies		Dawe, Pie	rs J G	Mellanox Tec	hnologie	
Comment	Type TR	Comment Status D			Comment	Type TR	Comment Status D		
Since comm time a the pr filter o Simila Suggestee SECO 2. Add 3. If tr adequ Proposed PROF For di	the acceptance and #r02-62 at and SECQ are esence of a te characteristics arly for Clauses <i>dRemedy</i> are 3 options of filter. opting the revision the current SEC uate for TDECC <i>Response</i> POSED ACCE scussion in TF	e of modified filter characterist the May 2018 meeting, the filt now inconsistent. The difference st fiber in TDECQ, so the filter for TDECQ, Transition time and a 139.7 and 140.7 to resolve this comment: 1. Re sed SECQ filter characteristics Q filter is not adequate for TDI Q and apply it also to transition <i>Response Status</i> W PT IN PRINCIPLE.	ics for SECQ, as er characteristic ce between TDE characteristics s d SECQ, will new werting decision also for TDECQ ECQ then create time and SECQ tation.	s a result of resolution to s for TDECQ, transition CQ and SECQ is only should be the same. The ed to be aligned. of Pittsburgh on the and Transition Time. a formulation that is	In this distort improvise referent But no right o We ne equalit ever fi D3.0 c Suggested Limit T E.g. fo Add th tables This lin while 0	draft, it is still po ted signal) that e ve. Note the rec se for MMF beca nce filter allows o btice that in the s of 0.5 dB and bel- eed to exclude un zer power and co ielded. comment 116, Di dRemedy TDECQ -10*log1 or a MMF TDECC ne limit to the tran- if appropriate. mit portects the OMA-TDECQ pr	pssible to make a bad MMF tr ven an equalizer better than t eiver is tested for a slow sign more Tx emphasis than for Sl urvey (e.g. dawe_3cd_01b_0 pw 2.5 dB, not near the uppe necessary regions, too high pmplexity, and would allow no 3.1 comment 71, D3.2 comm 0(Ceq) to 0.5 dB less than th Q limit of 4 dB, limit TDECQ - nsmitter and receiver (conditi- equalizer and decison circuit otects the receiver front end f	ransmitter with e the reference eq al only, not for s and because the MF. 1518 slide 8), the r left. up the TDECQ i on-resilient links ent 46. e max. TDECQ. 10*log10(Ceq) to ons of stressed or A to D from v from excessive s	emphasis (e.g. with a ualizer won't be able to uch signals. This issue e low bandwidth e MMF points are to the map, that would waste if such signals were o 3.5 dB. receiver sensitivity test) ery bad waveforms, sensitivity demands.
					Proposed	Response	Response Status W		
					1 101	COLD NEJLOI	•		

See resolution to comment r03-36.

C/ 138	SC 138.8.5.1	

Dawe, Piers J G

L **45**



Comment Type TR Comment Status D

For some equalizer architectures, precursors are much more expensive than post-cursors (sun_3cd_042518_adhoc).

Mellanox Technologie

P 273

D3.1 comment 73, D3.2 comments 7, 8, 48, 53.

SuggestedRemedy

When we have decided what range of MMF signals are useful and allowed, review the value of the second precursor considering chromatic and modal dispersion. If it's small, continue the improvement made in king_3cd_03_0118: change "Tap 1, tap 2, or tap 3, has" to "Tap 1 or tap 2 has".

There is a separate comment for SMF because the different TDECQ limit and dispersion there could lead to a different conclusion.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

Repeat of previous comments r02-48 and r02-53. During comment resolution on D3.2 a similar proposal was rejected for 50G PAM4 based PMDs.

The response to r02-48 is shown here for reference:

Allowing just one pre-cursor in the reference EQ means the transmitted signal, when propagated through a worst case channel, cannot have a significant amount of pre-cursor response at the receiver without suffering higher TDECQ penalty. An electrical channel typically can guarantee that, however the chromatic and modal

dispersion effects of the optical channel in combination with laser performance may require the extra tap.

Subject to review of new presentation and discussion by the task force.

C/ 138	SC 138.8.5.1	P 274	L 1	# r03-31
Dawe, Pier	rs J G	Mellanox Tec	hnologie	

Comment Type TR Comment Status D

TDECQ for MMF is measured through a specially low bandwidth, so for the same extreme transmitter emphasis, the reference equalizer's largest magnitude tap coefficient is larger (0.87 vs. 0.8 in dawe_3cd_01b_0518) than for SMF. Further, the survey results for MMF (green points, slide 3, dawe_3cd_01b_0518) are all to the right of +0.5 dB. So the spec can be made more realistic, which makes building the SRS tester easier as well as removing unnecessary design space from the receiver.

SuggestedRemedy

(Just for Clause 138) in "the largest magnitude tap coefficient, which is constrained to be at least 0.8", change 0.8 to 1.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

TDECQ for MMF is measured through a receiver bandwidth which is lower that for SMF because it includes the channel response. TDECQ for SMF PMDs is measured through a worst case chromatic dispersion fibre which accounts for much, if not all, of the difference.

While VCSEL measurements to date have shown slightly higher TDECQ penalties than SMF transmitters due to low bandwidth, this does not reflect low temperature performance or future transmitter and VCSEL driver developments which would have better margins to the TDECQ limit and better yield/lower cost. Increasing the minimum coefficient of the largest magnitude tap will reduce the flexibility for the transmitter design.

C/ 138	SC 138.8.7	P 274	L 25	# r03-44	C/ 138	SC 138.8.7	P 274	L 25	# r03-11
Le Chemina	nt, Greg				Le Chemina	nt, Greg			

Comment Type T Comment Status D

The transmitter transition time measurement that has been added to optical transmitter specifications uses a square wave pattern of eight sequential 3's followed by eight sequential 0's. The long runs of symbols ensure stable amplitudes from which to derive the 20% and 80% signal level thresholds used to construct a transition time measurement. The TDECQ, OuterOMA, and extinction ratio measurements can be made from a single acquisition of the SSPRQ pattern. To simplify the transmitter test process, a transmitter transition time measurement should also be considered valid if performed on the SSPRQ pattern. In the SSPRQ pattern there are two 000033333 and two 333300000 sequences. A transition time measurement made on either of these sequences should be equivalent to the measurement made on the square wave pattern.

SuggestedRemedy

Change 138.8.7 line 25 from ""......using the test pattern....."" to "".....using a test pattern......"" And line 36 from "".....square wave test pattern is used."" to "".....square wave test pattern is used. "" to "".....square wave" to "Square wave or 6"

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the proposed remedy, with editorial license.

Further modifications pending presentation and task force discussion.

Le Cheminar	nt, Greg		
Comment Ty	rpe T	Comment Status D	<withdrawn></withdrawn>
T b = 1 = -		the state of the second second state is a second state of the seco	and the set the effective set of the set

The transmitter transition time measurement that has been added to optical transmitter specifications uses a square wave pattern of eight sequential 3's followed by eight sequential 0's. The long runs of symbols ensure stable amplitudes from which to derive the 20% and 80% signal level thresholds used to construct a transition time measurement. The TDECQ, OuterOMA, and extinction ratio measurements can be made from a single acquisition of the SSPRQ pattern. To simplify the transmitter test process, a transmitter transition time measurement should also be considered valid if performed on the SSPRQ pattern. In the SSPRQ pattern there are two 000003333 and two 3333300000 sequences. A transition time measurement made on either of these sequences should be equivalent to the measurement made on the square wave pattern.

SuggestedRemedy

Change 138.8.7 line 25 from "".....using the test pattern....."" to "".....using a test pattern......"" And line 36 from "".....square wave test pattern is used."" to "".....square wave test pattern is used. When the SSPRQ pattern is used, P0 is measured over the central 2UI of the run of 5 zeroes and P3 is measured over the central 2UI of the run of 5 threes in the 0000033333 or 3333300000 sequences"

Proposed Response Response Status Z

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

r03-33

C/ 138	SC 138.8.7	P 274	L 28	
Dawe, Pier	sJG	Mellanox Tech	nnologie	

Comment Type T Comment Status D

1. For consistency and so that transition time is a free by-product of a TDECQ measurement as intended by D3.2 comment 54, we should be able to measure transition time on the same pattern as other things, SSPRQ, and with the same observation bandwidth.

2. As it is intended to exclude signals that would cause receive equalizer issues (e.g. require better linearity and/or finer AtoD or tap resolution or stronger tap weights), what matters is a fitted signal, not the actual signal. So the limit can be based on the average of the rising and falling edges rather than the slower of them.

3. Then, with a more consistent measurement, the limit might be tightened a little.

SuggestedRemedy

1. Add PRBS13Q and SSPRQ options for transition time measurement and associated P0 and P3: define the places in the patterns to measure, change the entry in Table 139-10, Test-pattern definitions and related subclauses, from "Square wave" to "4, 6 or square wave". If that doesn't work, consider changing to a maximum cursor strength limit, which really is a free by-product of a TDECQ measurement.

Check what difference it would make to measure in the 11.2 GHz bandwidth. If we do that for transmitters (free by-product) the limit for SRS would be that in 13.28125 GHz (going with SECQ).

Change "the slower of the time interval of the transition from 20% ..., or from 80% ..." to "the average of the time intervals of the transition from 20% ..., and from 80% ...".
 Reduce 34 ps to 30-32 ps if appropriate.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

See response to r03-44.

Transition time specifications for Tx have just been introduced in D3.3. Insufficient evidence/analysis has been provided to show that it is better to average rise and fall time. The remedy is speculative and optional, provided in the form of an action plan.

C/ 138	SC 138.8.10	P 275	L 37	# r03-34
Dawe, Pier	rs J G	Mellanox Tech	nnologie	

Comment Type T Comment Status D

This says "The SECQ of the stressed receiver conformance test signal is measured according to 138.8.5, except that the combination of the O/E and the oscilloscope..." but 138.8.5 doesn't mention SECQ.

SuggestedRemedy

Change to "The SECQ of the stressed receiver conformance test signal is measured similarly to TDECQ according to 138.8.5, except that the combination of the O/E and the oscilloscope..."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The draft states correctly that SECQ is measured according to 138.8.5, but with appropriate exceptions.

C/ 138	SC 138.8.10	P 275	L 40	# r03-29
Dawe, Piers	JG	Mellanox Tec	hnologie	

Comment Type **T** Comment Status **D**

D3.2 comment 62 proposed "to no less than 0.9×26.5625 GHz; afterwards the level doesn't grow past the level achieved at the abovementioned frequency" while this says "and at frequencies between 0.9×26.5625 GHz and 1.5×26.5625 GHz the response should not exceed the Bessel-Thomson response". As the Bessel-Thomson response continues to roll off between 0.9×26.5625 GHz and 1.5×26.5625 GHz, it's a significantly stricter requirement and may conflict with achieving an accurate response below 0.9×26.5625 GHz.

SuggestedRemedy

I just want to check if we really need such a particular and unusual requirement.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

For discussion in TF meeting and review of presentation. See response to r03-09.

CI 138	SC 138 8 10	P 275	/ 13	# 102 20	CI 138	SC 13	38 8 10	P 275	/ 45	# r02.24	
Dawe Piers	.1 G	r 213 Mellanox Tec	chrologie	# 103-39	Dawe Pie	rs.IG	50.0.10	v Zro Mellanov Tec	hnologie	# 103-24	
			inologie		Dawe, The	-			Intelegie		
Comment Ty	vpe TR	Comment Status D			Comment	Туре	TR	Comment Status D			
The rule the trans	e of "at least half smitter specs (D	f of the dB value of the stres 03.2 comment 55) for any of	ssed eye closure" the optical PMD	is not consistent with s.	In prac as wel	ctice, the Il as from	receiver RIN. Alt	may experience noise from though there is a small alloc	modal noise an ation for these i	d mode partition noise n the budget, it would	
SuggestedR	Remedy				from F	well to all RIN.	low the S	RS to use the anticipated a	mount of noise	from all causes, not just	
When w	e have decided	where the corner between t	the "top limit" and	the "diagonal limit" on	Suaaested	dRemedv					
	ther exception	saving that the requirement	t that the combination	iai. ation of the low-pass	Chanc	ne "should	d be no a	reater than the RIN12OMA	(max) specified	for the transmit	
filter and the dB v	filter and the E/O converter should have a frequency response that results in at least half of the dB value of the stressed eye closure (SECQ) before the sinusoidal and Gaussian nois terms are added, does not apply					characteristics in Table 138-8" (which means -128 dB/Hz) to "-127 dB/Hz" or "-126 dB/Hz" as appropriate.					
terms ar Change	re added, does i "The signaling i	SECQ) of the stressed	Proposed	Response	e	Response Status W					
receiver	conformance te	e signaling rate, the	PROP	OSED RI	EJECT.						
conform	required stressed eye closure (SECQ) and SECQ-10*log10(Ceq) of the stressed receiver conformance test signal are specified in Table 138-9. For a particular setup, one of SECQ and SECQ-10*log10(Ceq) matches the table and the other is lower. A pattern generator				No evidence provided that there is a problem with the draft and that the proposed remed fixes the claimed problem.						
with emp	phasis may be u	used."		· // 0 T	C/ 138	SC 13	38 8 10	P 275	/ 50	# r03-35	
Do we w	vant to give mor	e advice about this, e.g. a 2 condition to the left: to move	tap FIR, which c	one is the cursor? I he filter should be used	Dawe Pie	rs I G	0010110	Mellanov Tec	hnologie		
Also in 1	138 and 140.			e liller should be used.	Dawe, Tiers 5 C						
Proposed Re	esnonse	Response Status W			Comment	Type	Т	Comment Status D			
PROPO	SED REJECT.				The SRS recipe doesn't mention the largest magnitude tap coefficient limit. It should, else someone could create a very under-stressed signal (although not realistic) by applying too much emphasis					ent limit. It should, else ealistic) by applying too	
Repeat of draft pro	of comment r02	2-55 to D3.2, which was reject	cted with stateme	ent: no changes to the	Suggested	IRemedy					
The requ	uirement that at	least half of the dB value of	f the stressed eye	e closure is due to low-	Add: tl limit gi	he larges iven in 13	t magnitu 38.8.5.1 v	ude tap coefficient in the SE vithout the constraint mentic	CQ calibration soned there.	should be at least the	
pass filte CDR/sa	ering means tha mpling-phase fu	at the SRS test source excer unctions of the receiver.	rcizes both the ed	qualizer and the	Proposed	Response	е	Response Status W			
	1				PROP	OSED R	EJECT.				
The prop answere	posed remedy red without speci	eads like a process descript fic implementable changes t	tion with a timelin to the current dra	e and questions to be ft.	The cu	urrent dra	aft already	y includes this by refering to	138.8.5 with ju	st one exception.	
					All oth	er conditi	ions in 13	38.8.5 apply.			

"The SECQ of the stressed receiver conformance test signal is measured according to 138.8.5, except that the combination of the O/E and the oscilloscope..."

C/ 139	SC 139.6	P 293	L 43	# r03-21
Tamura, Koh	ichi	Oclaro		

Comment Type TR Comment Status D

In D3.2, 1% OMA threshold adjustment was introduced to the TDECQ algorithm in order to improve the yields of transmitters with slightly unequal eye levels and to improve correlation between changes in TDECQ and receiver sensitivity. Real receivers have threshold adjustment capability exceeding 1%, so the changes will mainly benefit transmitters with some nonlinearity, such as DML, but not adversely impact receivers. However, in D3.3, TDECQ (max) of 50GBASE-FR and 50GBASE-LR were reduced from 3.2 dB to 2.8 dB and from 3.4 dB to 3 dB, respectively, which negated the improvement gained with threshold adjustment. Furthermore, highly linear transmitters, for which TDECQ is the same with or without threshold adjustment, were penalized by a reduction in TDECQ (max) by 0.4 dB.

SuggestedRemedy

In Table 139-6, change TDECQ (max) of 50GBASE-FR from 2.8 dB to 3.2 dB. In Table 139-6, change TDECQ (max) of 50GBASE-LR from 3 dB to 3.4 dB.

These changes will require additional changes as described below in other parts of the draft.

In Table 139-7, change "Stressed receiver sensitivity ... (max)" of 50GBASE-FR from -5.5 dB to -5.1 dB.

In Table 139-7, change "Stressed receiver sensitivity ... (max)" of 50GBASE-LR from -6.8 dB to -6.4 dB.

In Table 139-7, change foot note "c" from "... SECQ up to 2.8 dB for 50GBASE-FR and 3 dB for 50GBASE-LR." to "... SECQ up to 3.2 dB for 50GBASE-FR and 3.4 dB for 50GBASE-LR."

In Table 139-8, change "Power budget" of 50GBASE-FR from 7.2 dB to 7.6 dB.

In Table 139-8, change "Power budget" of 50GBASE-LR from 9.9 dB to 10.3 dB. In Table 139-8, change "Allocation for penalties" of 50GBASE-FR from 3.2 dB to 3.6 dB. In Table 139-8, change "Allocation for penalties" of 50GBASE-LR from 3.6 dB to 4 dB. In 139.7.9, change "... SECQ up to 2.8 dB" to "... SECQ up to 3.2 dB" for 50GBASE-FR In 139.7.9, change "... SECQ up to 3 dB" to "... SECQ up to 3.4 dB" for 50GBASE-LR. In 139.7.9, change Figure 139-6 so that curves include SECQ of 3.2 dB and 3.4 dB for 50GBASE-FR and 50GBASE-LR, respectively.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

Subject to presentation and task force discussion.

The proposed remedy reverses the changes agreed by the task force in the 802.3cd May meeting, which was supported with modeling and experiment.

C/ 139	SC 139.6	P 293	L 43	# r03-43
Liu, Hai-Fen	g	Intel Corpora	tion	

Comment Type TR Comment Status D

The primary benefit of introducing threshold adjustment in D3.2 was to improve the TDECQ and link BER penalty correlation. This change would also relax the TDECQ for those Tx with unequal sub-eyes. In D3.3, TDECQmax was reduced to keep the maximum sub-eye inequality no greater than before threshold adjustment was added. However, the proposed 0.4 dB reduction from 3.4 dB to 3 dB was based on the simulation/measurement for the worst symmetric eye compression case under 1% threshold adjustment. Applying the same 0.4 dB reduction in TDECQ max across the board will unnecessarily penalize a large portion of good Tx that would have nearly equal sub-eyes. These Tx will gain little in terms of TDECQ from the threshold adjustment, but the 0.4 dB reduction in TDECQmax will result in significant loss. In addition, the worst symmetric eye compression case is far from practical as it can be avoided at least for MZI and EML based Tx.

SuggestedRemedy

In Table 139-6, change TDECQ (max) of 50GBASE-FR from 2.8 dB to 3.2 dB.

In Table 139-6, change TDECQ (max) of 50GBASE-LR from 3 dB to 3.4 dB.

In Table 139-7, change "Stressed receiver sensitivity ... (max)" of 50GBASE-FR from -5.5 dB to -5.1 dB.

In Table 139-7, change "Stressed receiver sensitivity ... (max)" of 50GBASE-LR from -6.8 dB to -6.4 dB.

In Table 139-7, change "Stress eye closure for PAM4 (SECQ) of 50GBASE-FR from 2.8 dB to 3.2 dB

In Table 139-7, change "Stress eye closure for PAM4 (SECQ) of 50GBASE-LR from 3 dB to 3.4 dB

In Table 139-7, change foot note "c" from "... SECQ up to 2.8 dB for 50GBASE-FR and 3 dB for 50GBASE-LR." to "... SECQ up to 3.2 dB for 50GBASE-FR and 3.4 dB for 50GBASE-LR."

In Table 139-8, change "Power budget" of 50GBASE-FR from 7.2 dB to 7.6 dB.

In Table 139-8, change "Power budget" of 50GBASE-LR from 9.9 dB to 10.3 dB. In Table 139-8, change "Allocation for penalties" of 50GBASE-FR from 3.2 dB to 3.6 dB. In Table 139-8, change "Allocation for penalties" of 50GBASE-LR from 3.6 dB to 4 dB. In 139.7.9, change "... SECQ up to 2.8 dB" to "... SECQ up to 3.2 dB" for 50GBASE-FR In 139.7.9, change "... SECQ up to 3 dB" to "... SECQ up to 3.4 dB" for 50GBASE-LR.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

See response to r03-21.

C/ 139 SC 139.7.1 P 296 Le Cheminant, Greg	_ 16	14 C/ 139 Dawe,	SC 139.7.5. 'iers J G	4 P 299 Mellano:	L 5 x Technologie	# r03-37
Comment Type T Comment Status D See above SuggestedRemedy Change "Square wave" to "Square wave or 6"	<w <="" td=""><td>ithdrawn> Comme Foi (su sig</td><td>nt Type TR some equalizer ai 1_3cd_042518_ad ials and their asso</td><td>Comment Status D rchitectures, precursors a hoc). Further investigation inciated TDECQ FFE setti in prover significantly bette</td><td>are much more expension of possible minimings indicates that 2 or than 1 pre 3 post (</td><td>nsive than post-cursors ally compliant SMF pre, 2 post (making the making it the second</td></w>	ithdrawn> Comme Foi (su sig	nt Type TR some equalizer ai 1_3cd_042518_ad ials and their asso	Comment Status D rchitectures, precursors a hoc). Further investigation inciated TDECQ FFE setti in prover significantly bette	are much more expension of possible minimings indicates that 2 or than 1 pre 3 post (nsive than post-cursors ally compliant SMF pre, 2 post (making the making it the second
Proposed Response Response Status Z REJECT. This comment was WITHDRAWN by the commenter.		tap dav in ¢ 76,	, for compliant sig e_3cd_01a_0318 roduct receiver de D3.2 comment 53	 als (but not yet including . Further refining the TD sign, testing and operation. 	g chromatic dispersi ECQ search rules wi on, and in TDECQ te	on). See ill avoid inefficiency both esting. D3.1 comment
		Sugges	tedRemedy			
Cl 139 SC 139.7.5.3 P 298 Dawe, Piers J G Mellanox Technolog	2. 52 # <u>r03-3</u> jie	36 Re has ap	iew the value of th tinue the improver " to "Tap 1 or tap 1 ropriate.	ne second precursor cons nent made in king_3cd_(2 has", like 100GBASE-D	sidering chromatic di 03_0118: change "Ta DR. Increase the ma	ispersion. If it's small, ap 1, tap 2, or tap 3, ix TDECQ a little if
Comment Type TR Comment Status D		The	re is a separate co	omment for MMF becaus	se the different TDEC	CQ limit there could lead
distorted signal) that even an equalizer better than the ref improve. Note the receiver is tested for a slow signal only that in the survey (e.g. dawe_3cd_01b_0518 slide 8), the and below 1.8 dB, not near the upper left. We need to exclude unnecessary regions, too high up the equalizer power and complexity. D3.0 comment 116, D3.1 comment 71, D3.2 comment 52	erence equalizer won't be r, not for such signals. Bu 50G SMF points are near TDECQ map, that would	e able to Propos ut notice PR r neutral PR d waste No not	<i>d Response</i> DPOSED REJECT evidence has been specific. specific changes t	Response Status W T. In shown that there is a proposed	V roblem with the curre	ent draft. The remedy is
SuggestedRemedy			speenie enangee i			
Limit TDECQ -10*log10(Ceq) to the lower of 3 dB or the n E.g. for a SMF TDECQ limit of 2.8 dB (50GBASE-FR), lim dB; for 3 dB (50GBASE-LR), limit TDECQ -10*log10(Ceq) Add the limit to the transmitter and receiver (conditions of tables if appropriate. This limit protects the equalizer and decison circuit or A to waveforms, while OMA-TDECQ protects the receiver fron demands.	nax. TDECQ. it TDECQ -10*log10(Ceq to 3 dB. stressed receiver sensitiv D from worse than reason t end from excessive sensitive	q) to 2.8 vity test) onable sitivity				
Proposed Response Response Status W						
PROPOSED REJECT.						
Subject to discussion and review by the task force on pre-	sentations on this topic.					
There have been presentations on this subject at the ad h http://www.ieee802.org/3/cd/public/adhoc/archive/dawe_0 http://www.ieee802.org/3/cd/public/adhoc/archive/anslow_ http://www.ieee802.org/3/cd/public/adhoc/archive/tamura_	oc meetings: 62718_01a_3cd_adhoc.p _062718_3cd_adhoc.pdf _062718_3cd_adhoc-v2.p	odf				

C/ 139 SC 139.7.5.4

C/ 139	SC 139.7.5.4	P 299	L 22	# r03-47	C/ 139	SC 139.7.7	P 299	L 34	# r03-45
Sun, Phil					Le Chemir	nant, Greg			

Comment Type T Comment Status D

Current spec allows TDECQ reference receiver to have up to two precursors for 50GBASE-FR and 50GBASE-LR. As explained in sun_3cd_042518_adhoc, this forces receivers to implement multiple precursors and choose power-hungry solutions. As a result, module power will be kept high forever to ensure interoperability with bad transmitters. On the other hand, precursor 2 impact on TDECQ is minimal for 50GBASE-FR and small for 50GBASE-LR. Meanwhile it can be compensated by TX. Allowing no more than 1 precursor also helps to reduce test time.

SuggestedRemedy

"Add:

For 50GBASE-FR, Tap 1 or tap 2 has the largest magnitude tap coefficient."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment was received after the ballot closed. (late)

This is a similar comment to r02-53 for which the response is shown here for reference: REJECT: Allowing just one pre-cursor in the reference EQ means the transmitted signal, when propagated through a worst case channel, cannot have a significant amount of precursor response at the receiver without suffering higher TDECQ penalty.

An electrical channel typically can guarantee that, however the chromatic and modal dispersion effects of the optical channel in combination with laser performance may require the extra tap. No evidence has been provided to show otherwise.

Pending presentation and task force discussion.

	°9			
Comment Type	т	Comment Status	D	

The transmitter transition time measurement that has been added to optical transmitter specifications uses a square wave pattern of eight sequential 3's followed by eight sequential 0's. The long runs of symbols ensure stable amplitudes from which to derive the 20% and 80% signal level thresholds used to construct a transition time measurement. The TDECQ, OuterOMA, and extinction ratio measurements can be made from a single acquisition of the SSPRQ pattern. To simplify the transmitter test process, a transmitter transition time measurement should also be considered valid if performed on the SSPRQ pattern. In the SSPRQ pattern there are two 000003333 and two 333300000 sequences. A transition time measurement made on either of these sequences should be equivalent to the measurement made on the square wave pattern.

SuggestedRemedy

Change 139.7.7 line 34 from "".....using the test pattern......"" to "".....using a test pattern......" And line 45 from "".....square wave test pattern is used." to "".....square wave test pattern is used. "" to "".....square wave" to "Square wave or 6"

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

See resolution to comment r03-44.

C/ 139 SC 139.7.7

C/ 139	SC 139.7.7	P 299	L 34	# r03-13	C/ 139	SC 139.7.7	P 299	L 37	# r03-38
Le Chem	ninant, Greg				Dawe, Pier	rs J G	Mellanox Tec	chnologie	
Commer	nt Type T	Comment Status D		<withdrawn></withdrawn>	Comment	Туре Т	Comment Status D		
The spec sequ the 2 The acqu trans patte sequ equi	transmitter transitio cifications uses a sq uential 0's. The long 20% and 80% signa TDECQ, OuterOMA uisition of the SSPR sition time measure ern. In the SSPRQ uences. A transition ivalent to the measure	n time measurement that ha uare wave pattern of eight so gruns of symbols ensure sta I level thresholds used to co A, and extinction ratio measu Q pattern. To simplify the tra- ment should also be conside pattern there are two 000003 time measurement made or rement made on the square	as been added to equential 3's fol able amplitudes instruct a transiti irements can be ansmitter test per ered valid if perfo 33333 and two 3 n either of these wave pattern.	o optical transmitter lowed by eight from which to derive on time measurement. made from a single rocess, a transmitter ormed on the SSPRQ 3333300000 a sequences should be	 For consistency and so that transition time is a free by-product of a TDECQ measurement as intended by D3.2 comment 54, we should be able to measure transition time on the same pattern as other things, SSPRQ. As it is intended to exclude signals that would cause receive equalizer issues (e.g. require better linearity and/or finer AtoD or tap resolution or stronger tap weights), what matters is a fitted signal, not the actual signal. So the limit can be based on the average of the rising and falling edges rather than the slower of them. Then, with a more consistent measurement, the limit can be tightened a little. We should consider tightening the limit for 50GBASE-FR and 50GBASE-LR; it's the same as for MMF with a slower observation bandwidth and much higher TDECQ. 				
Suggest	tedRemedy				Suggested	lRemedy			
Change 139.7.7 line 34 from ""using the test pattern"" to ""using a test pattern" And line 45 from ""square wave test pattern is used." to ""square wave test pattern is used. When the SSPRQ pattern is used, P0 is measured over the central 2UI of the run of 5 zeroes and P3 is measured over the central 2UI of the run of 5 threes in the 0000033333 or 3333300000 sequences"					1. Add PRBS13Q and SSPRQ options for transition time measurement and associated P0 and P3: define the places in the patterns to measure, change the entry in Table 139-10, Test-pattern definitions and related subclauses, from "Square wave" to "4, 6 or square wave". If that doesn't work, consider changing to a maximum cursor strength limit, which really is a free by-product of a TDECQ measurement.				
Proposed Response Response Status Z REJECT. 2. Change "the slower of the time interval of the transition from 20%, or from 80%, and from 80%,									6, or from 80%" to from 80%". erent observation
This	comment was WIT	HDRAWN by the commente	er.		Proposed PROP	<i>Response</i> OSED ACCEPT	Response Status W		
					See re	solution to comr	nent r03-33.		

C/ 139 SC 139.7.7

C/ 140	SC 140.6	P 318	L 42	# r03-42
Liu, Hai-Fe	ng	Intel Corporation		

Comment Type TR Comment Status D

The primary benefit of introducing threshold adjustment in D3.2 was to improve the TDECQ and link BER penalty correlation. This change would also relax the TDECQ for those Tx with unequal sub-eyes. In D3.3, TDECQmax was reduced to keep the maximum sub-eye inequality no greater than before threshold adjustment was added. However, the proposed 0.4 dB reduction from 3.4 dB to 3 dB was based on the simulation/measurement for the worst symmetric eye compression case under 1% threshold adjustment. Applying the same 0.4 dB reduction in TDECQ max across the board will unnecessarily penalize a large portion of good Tx that would have nearly equal sub-eyes. These Tx will gain little in terms of TDECQ from the threshold adjustment, but the 0.4 dB reduction in TDECQmax will result in significant loss. In addition, the worst symmetric eye compression case is far from practical as it can be avoided at least for MZI and EML based Tx.

SuggestedRemedy

In Table 140-6, change "TDECQ (max)" of 100GBASE-DR from 3 dB to 3.4 dB.

In Table 140-7, change "stressed receiver sensitivity ... (max)" of 100GBASE-DR from -2.3 dB to -1.9 dB.

In Table 140-7, change foot note "c" from "... SECQ up to 3 dB." to "... SECQ up to 3.4 dB." In Table 140-8, change "Power budget" of 100GBASE-DR for extinction ratio \geq 5 dB from 6.1 dB to 6.5 dB.

In Table 140-7, change the Stressed eye closure for PAM4 (SECQ) from 3 dB to 3.4 dB In Table 140-8, change "Power budget" of 100GBASE-DR for extinction ratio < 5 dB from 6.4 dB to 6.8 dB.

In Table 140-8, change "Allocation for penalties" of 100GBASE-DR for extinction ratio ≥ 5 dB from 6.1 dB to 6.5 dB.

In Table 140-8, change "Allocation for penalties" of 100GBASE-DR for extinction ratio < 5 dB from 6.4 dB to 6.8 dB.

In page 323, 140.7.9, Change "...SECQ up to 3 dB" to "...SECQ up to 3.4 dB"

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

See response to r03-21.

C/ 140	SC 140.6	P 318	L 42	# <u>r03-22</u>
Tamura, K	ohichi	Oclaro		

Comment Type TR Comment Status D

In D3.2, 1% OMA threshold adjustment was introduced to the TDECQ algorithm in order to improve the yields of transmitters with slightly unequal eye levels and to improve correlation between changes in TDECQ and receiver sensitivity. Real receivers have threshold adjustment capability exceeding 1%, so the changes will mainly benefit transmitters with some nonlinearity, such as DML, but not adversely impact receivers. However, in D3.3, TDECQ (max) of 100GBASE-DR reduced from 3.4 dB to 3 dB, which negated the improvement gained with threshold adjustment. Furthermore, highly linear transmitters, for which TDECQ is the same with or without threshold adjustment, were penalized by a reduction in TDECQ (max) by 0.4 dB.

SuggestedRemedy

In Table 140-6, change "TDECQ (max)" of 100GBASE-DR from 3 dB to 3.4 dB.

In Table 140-7, change "stressed receiver sensitivity ... (max)" of 100GBASE-DR from -2.3 dB to -1.9 dB.

In Table 140-7, change foot note "c" from "... SECQ up to 3 dB." to "... SECQ up to 3.4 dB."

In Table 140-7, change the "Stressed eye closure for PAM4 (SECQ)" from 3 dB to 3.4 dB In Table 140-8, change "Power budget" of 100GBASE-DR for extinction ratio >= 5 dB from 6.1 dB to 6.5 dB.

In Table 140-8, change "Power budget" of 100GBASE-DR for extinction ratio < 5 dB from 6.4 dB to 6.8 dB.

In Table 140-8, change "Allocation for penalties" of 100GBASE-DR for extinction ratio >= 5 dB from 6.1 dB to 6.5 dB.

In Table 140-8, change "Allocation for penalties" of 100GBASE-DR for extinction ratio < 5 dB from 6.4 dB to 6.8 dB.

In 140.7.9, change "...SECQ up to 3 dB" to "...SECQ up to 3.4 dB" In 140.7.9, change Figure 140-5 so curve includes up to SECQ of 3.4 dB.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

See response to r03-21

C/ 140 SC 140.6

C/ 140	SC 1	40.7.1	P 321	L 5	# r03-10	C/ 140	SC	140.7.5	P 322	L 25	# r03-40
Stassar, P	eter		Huawei Techr	nologies		Dawe, Pie	rs J G		Mellanox Tec	hnologie	
Comment	Туре	ER	Comment Status D		<bucket></bucket>	Comment	Туре	TR	Comment Status D		
In 3 in: Thank Suggested Where Proposed PROP	stances i s to Davi dRemedy e applical Respons POSED A	in Table id Lewis ble in Ta se CCEPT	140-10, 50GBASE-R is ment for identifying this error. ble 140-10 change "50GBAS <i>Response Status</i> W IN PRINCIPLE.	tioned, which sh E-R" to "100GE	nould be 100GBASE-R. BASE-R"	In this distort improv that in or nea We ne equali D3.0 o	draft, if ed sign ve. Not the sum the sum r neutra eed to e zer pow commer	is still po al) that ev e the rece vey (e.g. al, not at the xclude un ver and co nt 116, D3	ssible to make a bad SMF tr ren an equalizer better than t eiver is tested for a slow sign dawe_3cd_01b_0518 slide 8 he upper left. necessary regions, too high mplexity. 1 comment 71, D3.2 comm	ansmitter with e the reference ec al only, not for s b), the 100G SM up the TDECQ ent 52.	emphasis (e.g. with a qualizer won't be able to such signals. But notice IF points are to the right map, that would waste
Impler	ment pro	posed re	medy with editorial license.			Suggested	Remed	ły			
C/ 140 Dudek, Mid Comment Measu the wr Suggested Chang Proposed PROP	SC 1 chael Type uing RIN ong resu dRemedy ge the pa Respons POSED A	40.7.1 TR with patt lt. / ttern to " se CCEPT.	P 321 Cavium Comment Status D ern 4 using the measuremen square wave" (as is already Response Status W	L 17 It methodology o used in Clause	# <u>r03-17</u> <i><bucket></bucket></i> of 52.9.6 will result in s 138 and 139).	Limit ⁻ E.g. fc dB; if Add th tables This li wavef demai <i>Proposed</i> PROP See re	TDECQ or a SM it is incr he limit if appro mit prot orms, w nds. <i>Respor</i> POSED esolution	-10*log10 F TDECQ eased to 3 to the tran opriate. ects the e rhile OMA ase REJECT. n to comm	D(Ceq) to the the max. TDEC limit of 3 dB (100GBASE-DI 3.4 dB, limit TDECQ -10*log smitter and receiver (condition equalizer and decison circuit -TDECQ protects the received <i>Response Status</i> W nent r03-36.	Q. R), limit TDECC 10(Ceq) to 3.4 c ons of stressed or A to D from v er front end fron	Q -10*log10(Ceq) to 3 dB. receiver sensitivity test) worse than reasonable n excessive sensitivity
Cl 140 Le Chemir	SC 1 nant, Gre	40.7.2	P 321	L 17	# r03-16						
<i>Comment</i> See al	<i>Type</i> bove	т	Comment Status D		<withdrawn></withdrawn>						
Suggested Chang	<i>dRemedy</i> ge "Squar	/ re wave"	to "Square wave or 6"								
Proposed REJE	<i>Respons</i> CT.	se	Response Status Z								

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 140 SC 140.7.5

C/ 140 S	SC 140.7.7	P 323	L 6	# r03-15	C/ 140
Le Cheminant,	Greg				Le Chemir
Comment Type	e T	Comment Status D		<withdrawn></withdrawn>	Comment

The transmitter transition time measurement that has been added to optical transmitter specifications uses a square wave pattern of eight sequential 3's followed by eight sequential 0's. The long runs of symbols ensure stable amplitudes from which to derive the 20% and 80% signal level thresholds used to construct a transition time measurement. The TDECQ, OuterOMA, and extinction ratio measurements can be made from a single acquisition of the SSPRQ pattern. To simplify the transmitter test process, a transmitter transition time measurement should also be considered valid if performed on the SSPRQ pattern. In the SSPRQ pattern there are two 0000033333 and two 3333300000 sequences. A transition time measurement made on either of these sequences should be equivalent to the measurement made on the square wave pattern.

SuggestedRemedy

Change 140.7.7 line 6 from "".....using the test pattern....."" to "".....using a test pattern......" And line 17 from "".....square wave test pattern is used."" to "".....square wave test pattern is used. When the SSPRQ pattern is used, P0 is measured over the central 2UI of the run of 5 zeroes and P3 is measured over the central 2UI of the run of 5 threes in the 0000033333 or 3333300000 sequences"

Proposed Response Response Status Z

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

C/ 140	SC 140.7.7	P 323	L 6	#	r03-46
Le Cheminar	nt, Greg				

Comment Type **T** Comment Status **D**

The transmitter transition time measurement that has been added to optical transmitter specifications uses a square wave pattern of eight sequential 3's followed by eight sequential 0's. The long runs of symbols ensure stable amplitudes from which to derive the 20% and 80% signal level thresholds used to construct a transition time measurement. The TDECQ, OuterOMA, and extinction ratio measurements can be made from a single acquisition of the SSPRQ pattern. To simplify the transmitter test process, a transmitter transition time measurement should also be considered valid if performed on the SSPRQ pattern. In the SSPRQ pattern there are two 000003333 and two 3333300000 sequences. A transition time measurement made on either of these sequences should be equivalent to the measurement made on the square wave pattern.

SuggestedRemedy

Change 140.7.7 line 6 from "".....using the test pattern....."" to "".....using a test pattern......" And line 17 from "".....square wave test pattern is used." to "".....square wave test pattern is used. When the SSPRQ pattern is used, P0 is measured over the central 2UI of the run of 5 zeroes and P3 is measured over the central 2UI of the run of 5 threes in the 0000033333 or 3333300000 sequences". Also change Table 140-10 Page 321 line 16 from "Square wave" to "Square wave or 6"

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

See response to comment r03-44.

C/ 140 SC 140.7.7

C/ 140	SC 140.7.7	P 323	L 9	# r03-41	C/ 140	SC 140.7.10)	P 324	L 47	# r03-7
Dawe, Pie	ers J G	Mellanox Tec	hnologie		Stassar, Pe	eter		Huawei Tech	nologies	
Comment	Туре Т	Comment Status D			Comment 7	Type TR	Comment S	Status D		
1. Fo	1. For consistency and so that transition time is a free by-product of a TDECQ				An exception, referring to test patterns in Table 140-10, is missing.					
 measurement as intended by D3.2 comment 54, we should be able to measure transition time on the same pattern as other things, SSPRQ. 2. As it is intended to exclude signals that would cause receive equalizer issues (e.g. require better linearity and/or finer AtoD or tap resolution or stronger tap weights), what matters is a fitted signal, not the actual signal. So the limit can be based on the average of the rising and falling edges rather than the slower of them. 				SuggestedRemedy Add another exception "The test patterns used for stressed receiver sensitivity are specified in Table 140-10."						
										Proposed F
				PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.						
				Suggeste	dRemedy				- ·	
 and P3: define the places in the patterns to measure, change the entry in Table 140-10, Test-pattern definitions and related subclauses, from "Square wave" to "4, 6 or square wave". If that doesn't work, consider changing to a maximum cursor strength limit, which really is a free by-product of a TDECQ measurement. Change "the slower of the time interval of the transition from 20%, or from 80%" to "the average of the time intervals of the transition from 20%, and from 80%". 				"Stressed receiver sensitivity shall be within the limits given in Table 140–7 if measured using the method defined in 121.8.9, using the test pattern specified for SRS in Table 140–10, with the following exceptions: "						
Proposed	Response	Response Status W								
PROF	POSED ACCEPT	IN PRINCIPLE.								
See r	esponse to r03-33									
C/ 140	SC 140.7.10	P 324	L	# r03-8						
Stassar, F	Peter	Huawei Techr	nologies							
Comment	Type TR	Comment Status D		<bucket></bucket>						
140.7 a sim	.10 should have a ilar way as in Sub	n exception to use Figure 13 clause 139.7.10.2	89-7 because it	is a single lane PMD, in						
Suggeste	dRemedy									
Add a Figure may b	nother exception, a 139-7; however, be used."	"An example stressed receivalternative test setups that g	ver conformano generate equiva	ce test setup is shown in alent stress conditions						
Proposed	Response	Response Status W								

PROPOSED ACCEPT.

C/ 140 SC 140.7.10